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XXIV. MOBBİG toplantısı Lefke Avrupa Üniversitesi'nin evsahipliğinde, Bölüm Başkanı Prof. Dr. Demet Irkh Eryıldız ve Prof. Dr. Semih Eryıldız başkanlığında düzenlenmiştir.

Toplantıya aşağıdaki eğitim kurumlarmın temsilcileri ve MİAK, MİDEKON, TMMOB Mimarlar Odası, KKTC MMOB-MO temsilcileri katılmıştır:

Lefke Avrupa Üniversitesi (eysahibi); Anadolu Üniversitesi, Bahçeşehir Üniversitesi, Doğu Akdeniz Üniversitesi, Dokuz Eylül Üniversitesi, Erciyes Üniversitesi, Haliç Üniversitesi, İstanbul Kültür Üniversitesi, İTÜ, izmir Yüksek Teknoloji Enstitüsü, KTÜ, Maltepe Üniversitesi, Mersin Üniversitesi, MSGSÜ, Uluslararası Kıbrıs Üniversitesi, Yakın Doğu Üniversitesi, Yeditepe Üniversitesi, YTÜ.

Toplantı gündeminde XXIII. MOBBİG toplantısında üzerinde çalışılması kararlaştırılan konularda çalışmalar yapan komisyonların sunuşları eşliğinde aşağıdaki ana başlıklar tartışılmıştır:
•   Mimarlık Eğitimi Tartışmaları
•   Eşkredilendirme Değerlendirmeleri
•   Akademik Yükseltme Ölçütleri
•   Veri Tabam Çalışmaları

Mimarlık Eğitimi Tartışmaları

•   TC Başbakanlık Avrupa Birliği Genel Sekreterliği, Tek Pazar ve Rekabet Dairesi Başkanlığı'na, "Mesleki Yeterliklerin Düzenlenmesi ve  Tanınması Hakkında Kanun  Tasarısı  Taslağı" metni  olarak, üzerinde MOBBİG, MİDEKON ve MİAK, YÖK tarafından konu ile ilgili olarak oluşturulan çalışma grubu; 5 dekan ve TMMOB Mimarlar Odası'nın uzlaşı sağladığı, aşağıdaki metin sunulmuştur:
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... Mimarlık eğitimi, bir üniversite veya eşdeğer bir eğitim kurumunda, tam gün esasına dayalı ve en az beş yıl süreli, iki aşamalı bir çalışmayı kapsar. Bu çalışmayı başarıyla tamamlayanlar, "Mimarlıkta Yüksek Lisans " derecesine ve resmi yeterlik belgesi almaya hak kazanırlar.

En az beş yıl süreli mimarlık eğitiminin ilk dört yılını başarıyla tamamlayanlar, "Mimarlıkta Lisans "derecesi alabilirler. Bu dereceye sahip olanlar mimarlık alanında ya da başka alanlarda yüksek lisans programlarına başvurabilirler.

Üniversite düzeyinde olması gereken ve ana bileşeni mimarlık olan bu eğitim, mimarlığın kuramsal ve uygulamaya ilişkin boyutları arasında bir denge kurmalı ve (c) bendinde belirtilen bilgi ve becerilerin edinilmesini garanti etmelidir.

Üzerinde çalışılarak fikir birliğine varılan bu son metin, mesleki faaliyetlerin yerine getirilmesine ilişkin unvanları ve yetkileri de tanımlamaktadır:

... bir mimarın etkin mesleki faaliyetleri, "Mimarlıkta Yüksek Lisans Derecesi" ve "Yetkili Mimar" unvanı altında düzenli olarak icra edilen faaliyetlerdir.

"Mimarlıkta Lisans" derecesine ya da "Mimarlıkta Yüksek Lisans" derecesine sahip olan kişilerin projelendirme, şantiye yönetimi, proje yönetimi ya da kamu kuruluşlarının onay mercilerinde ve benzeri iş yerlerinde imza yetkisi yoktur.

21. maddede tanımlanan eğitimi başarıyla tamamlayarak "Mimarlıkta Yüksek Lisans " derecesine ve resmi yeterlik belgesine hak kazananların "Mimar" unvanı altında imza yetkisine sahip olarak mesleki faaliyette bulunabilmeleri için, meslek odası tarafından kabul edilen ve denetlenen işyerlerinde toplam en az 52 hafta süren bir uyum sürecinde mesleki tecrübe edinmiş olmaları gerekir.

"Mimar" unvanını kullanma yetkisi, bu eğitim sonunda kazanılan deneyimin belgelenmesi ve yetkili kurul tarafından onaylanması sonucunda verilir. Mesleki yeterlikleri belgelenerek hak kazanılan unvan
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kullanma yetkisine sahip olanlar, bir mimarın mesleki kapasitesinde, mimarlık faaliyetlerim gerçekleştirmek için gerekli şartları yerine getirmiş sayılır.

Mimarlık programlarımızın yeniden değerlendirilmesi sırasında, yasa taslağındaki (21/c, maddesi) 14 bilgi ve becerileri belirleyen madde ve MLAK Mimarlık Akreditasyon Kurulunun kabul ettiği 35 bilgi-beceri kriteri derslerin dağılımında esas alınacaktır.

10 Ocak 2007 tarihinde toplanan Türkiye Büyük Millet Meclisi 2013 yılına kadar, AB uyumu nedeniyle yapılacak 200 yasa tasansmı takvime bağlamış ve sorumlu kurumları tayin etmiştir. Mesleki yeterlilik ile ilgili tasannın bu takvime göre 2008 yılında yasalaşacağı ön görülmüştür.

Bugüne kadar Başbakanlık AB, Sekreterliği'nce yürütülen çalışma ile ilgili son toplantı 16 Nisan 2007'de AB Sekreterliği'nce yapılmış, yazılı ve sözlü son görüşmeler tasarıya son girdiler alınmıştır. Son düzenleme sekreterlikçe yapılarak ilgili kesimlere dağıtılacaktır. Ayrıca yine alınan karar gereği tasarı ile ilgili çalışmalarda AB Genel Sekreteri'nin görevi son bulmuştur. Komisyonun yasalaşması ile ilgili süreç için Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı görevlendirilmiştir.

Eşkredilendirme Değerlendirmeleri

Mimarlık Akreditasyon Kurulu 8 yıllık çalışma sonucu 2007 Mart ayında Koşullar ve Süreçler belgelerini tamamlamıştır. Mimarlık Akreditasyon Kurulu bu çalışmalara kalıcı olarak bakmamaktadır. Ortaya çıkan yeni gereksinmelere bağlı olarak bu belgelerde geliştirmeler olacaktır. MOBBİG üyesi mimarlık bölümlerine MİAK Koşullar ve Süreçler belgelerini göndermiş ve akreditasyon çalışmalarına hazır olduğunu beyan etmiştir.

Mimarlık eğitiminin akreditasyonu; eğitim, meslek pratiği, mesleğe kabul ve kayıt işlemleri ile bütüncül bir sistemin parçaları olmak durumundadır. Bu nedenle özellikle eğitimin süre ve organizasyonu, meslek pratiği ve mesleğe kabul ve kayıt kurulunun belirginleşmesi ile Mimarlık Akreditasyon Kurulu' nün çalışmalarını bu sistem bütünlüğü içinde
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geliştirmesi ve netleştirmesi mümkün olacaktır. Bu toplantıda ilk uygulamanın önemli olduğu mimarlık kamuoyu ve MOBBİG tarafından beyan edilmiştir.

Mimarlık Akreditasyon Kurulu, mimarlık bölümlerimizin dışa açılmalarında ve öğretimlerinin kalitesini yükseltmede katkısı olacağına inandığı bu uygulamaya MOBBÎG ve TMMOB Mimarlar Odası' nın desteğinin sürmesini beklemektedir.

Akademik Yükseltme Ölçütleri

Prof. Dr. Ahmet EYÜCE, Prof. Dr. Zafer ERTÜRK, Prof. Dr. Füsun ALİOĞLU ndan oluşan komisyonun hazırladığı "Akademik Yükselme-Atama Yeni Model Önerisi" başlıklı rapor Prof Dr. Zafer ERTÜRK tarafından sunuldu.

Sunuşta mevcut sistem değerlendirerek, aşağıdaki ilkeler mimarlık temel alanı için önerilmiştir.

•   Mimarlık temel alanında akademik yaşamın tüm boyutlarını içerecek zenginlikte bir modelin oluşması amaçlanmaktadır,
•   Bu zenginlik eğitim / araştırma, yayın / uygulama / proje, yapım, danışmanlık vb. tüm faaliyetleri içerecek biçimde açık uçlu bir sistemle ortaya konmalıdır,
•   Üniversiteler bu alanda bağımsız olmalı, kendi kimlik ve beklentilerini rahatça tanımlamalıdır,
•   Alanların özelliklerine göre her alanın kendine özgü bir model arayışı olmalıdır ve bu arayışlar desteklenmelidir,
•   Ön koşulların, sınırların, mesleğin zengin yapısı göz önüne alınarak genişletilmelisi gereklidir
•   Önerilen modeller dinamik olmalı ve zaman içinde ortaya çıkacak değişimlere açık olmalıdır.
•   Günümüzde aşırı bir kullanım alam bulan sayısal ölçümlerin yerini niteliksel değerlendirmeler almalıdır.

Bu ilkeler doğrultusunda Akademik yükselme-atama sistemi:Araştırma-uygulama ve eğitim alanlarının, DEĞİŞİM, İLİŞKİ ve DERİNLİK
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boyutları ile ele alınan DİNAMİK, DERİNLİĞİ OLAN, DENGELİ ve İLİŞKİLİ bir model olarak tanımlanmıştır.

Akademik Yükseltme-Atama Yeni Modeli' nin özellikleri:

•   Sistemin mesleğin zenginliğim yansıtması,
•   Sistemin kişisel özelliklere önem vermesi,
•   Sistemin kurumun farklı beklentilerine hizmet etmesi,
•   Sistemin çok boyutlu / değişebilir olması,

olarak tanımlanmıştır. Komisyon çalışmalarına, modelin detaylandırması ile devam edecektir.

Akademik Yükseltme-Atama Yeni Modeli' nin Üniversitelerarası Kurul mevcut Doçentlik yükseltme sistemine küçük değişikliklerle adapte edilmesi görüşü belirlenmiştir.

VERİ TABANI ÇALIŞMALARI

YÖK'ün kabul ettiği tüm mimarlık okullarının özgün niteliklerinin ve niceliklerinin sürekli güncellenmek üzere, görünür hale geldiği, birbirleri ile ilişkilendirilebildiği ve WEB üzerinden ilgilenen herkesin kendi sorusu bağlamında yanıt üretip paylaşabileceği, mimarlık alanına ilişkin tartışmaların belirli bir düzende sürdürülebileceği bir veritabanı modelinin tasarımına ait çalışmanın ilk aşaması tamamlanmış ve açığa çıkmış olan modelin problemlerini de tartışma ortamına sunmak üzere 3. Mimarlık Eğitim Kurultayında paylaşıma açılmıştır.

Geçen süre içinde problemlerin çözümüne yönelik bir araştırma projesi hazırlanarak çalışmanın kapsamı, aşamaları ve bütçesi belirlenmiş, ortaya çıkan maddi ve manevi gereksinim bağlamında TÜBİTAK a sunulmuş, ancak "veritabanı çalışmasının araştırma projesi olamayacağı" gerekçesi ile destek sağlanamamıştır.

Komisyonumuz çalışmalarını sürdürebilmek için maddi ve manevi destek arayışını sürdürmektedir. Bu düşünce ile 4. Mimarlık Eğitim Kurultayı Veritabanı Çalışma Grubundan gelen katılım çağrısını, MOBBİG Mimarlık Okulları Veritabanı Komisyonunun çalışmasının içerik ve kapsamının yaygın olarak anlaşılması ve desteklenmesi için konuyla ilgilenen meslekdaşlanmızın komisyonumuza katılım şansı olarak
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değerlendirmiş ve olumlu olarak yanıtlamıştır. Grup üyelerinin bir kısmmın kısa vadede hızlı bilgi üretme amacıyla mimarlık okullarına ait bir durum saptaması yaparken, Mobbig Mimarlık Okulları Veritabam Komisyonu uzun vadede tüm bilgilerin yorumlanmadan aynı ortamda yer alabilecek nitelikte yığılabileceği bir veritabanı modelinin oluşma koşullarının ayrıntılandıracağı bir çalışma sürecine girmiştir.

XXIV. MOBBİG toplantısı sonucunda varılan görüşler:

Katılımcılar, toplantı gündemi içerisindeki sunumlar ve tartışmalar sonucunda;

... Mevcut 3 komisyonun çalışmalarına devam etmeleri,
1.  Mimarlık Eğitimi Komisyonu: Nur ESİN, Erkut ÖZEL, Şebnem HOŞKARA, Lerzan ARAŞ, Sevinç KURT, Sevgi LÖKÇE
2.  Veri Tabam Oluşturma Komisyonu: Esra FİDANOGLU, Nilay COŞKUN, Hikmet GÖKMEN, Müjdem VURAL
3.  Akademik Yükseltme-Atama Komisyonu: Zafer ERTÜRK, Ahmet EYÜCE, Füsun ALİOĞLU

... Meslek pratiği, meslek kayıt ve kabul organizasyonu konusunda çalışmak üzere MOBBİG tarafından belirlenen grubun IV. Mimarlık ve Eğitim Kurultayı' nın ilgili çalışma grubuna katılması: Semra AYDINLI, Rengin ÜNVER, Orhan HACIHASANOĞLU, Güzin TÜREL, Mehmet Şener KÜÇÜKDOĞU

... XXV. MOBBİG'in Gazi Üniversitesi evsahipliğinde 5-6 Kasım 2007 tarihlerinde Ankara'da yapılması konularında görüş birliğine varılmıştır.
